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Phụ lục 2
ĐỐI TƯỢNG TUYỂN SINH, NGUYÊN TẮC TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT
(đính kèm Công văn số        /SGDĐT-NVDH, ngày     tháng 4 năm 2024)

1. Đối tượng tuyển sinh vào lớp 10 THPT
a) Người học đã tốt nghiệp trung học cơ sở chương trình giáo dục phổ thông hoặc chương trình giáo dục thường xuyên;
b) Người học còn trong độ tuổi tuyển sinh theo quy định (Thông tư 32/2020/TT-BGDĐT); Cụ thể như sau:
- Tuổi của học sinh vào học lớp 10  từ 15 đến 20 tuổi và được tính theo năm.
- Riêng học sinh là người dân tộc thiểu số, học sinh khuyết tật, học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, học sinh ở nước ngoài về nước, độ tuổi tuyển sinh vào học lớp 10  được gia hạn thêm 03 tuổi, từ 15 đến 23 tuổi. 
 - Học sinh là người dân tộc thiểu số, học sinh khuyết tật, học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, học sinh ở nước ngoài về nước muốn được hưởng chế độ gia hạn thêm tuổi tuyển sinh phải có Giấy xác nhận của cấp có thẩm quyền và bản photo có chứng thực các loại giấy tờ kèm theo.
- Nếu học sinh thuộc nhiều trường hợp thêm tuổi thì hưởng trường hợp có mức cao nhất.
- Học sinh học trước tuổi, học vượt lớp phải kèm theo hồ sơ quy định cho phép của cấp có thẩm quyền và được luân chuyển, lưu giữ trong hồ sơ học sinh trong suốt quá trình học tập ở cấp học phổ thông. 
c) Chỉ tuyển vào lớp 10 THPT học sinh học ngoại ngữ tiếng Anh. 
d) Về nơi cư trú trong tuyển sinh lớp 10 các trường THPT công lập:
- Trường THPT công lập: chỉ tuyển học sinh thường trú hoặc tạm trú tại tỉnh Ninh Thuận (tính từ ngày 30/4 năm tuyển sinh trở về trước) trong khu vực tuyển sinh của trường THPT dự tuyển; kể cả học sinh đã tốt nghiệp THCS ở tỉnh khác.
- Trường hợp học sinh đồng thời thường trú và tạm trú tại hai đơn vị hành chính thuộc hai khu vực tuyển sinh khác nhau; học sinh chỉ được phép chọn một đơn vị hành chính (ghi trong Đơn đăng ký dự tuyển sinh lớp 10 THPT) để đăng ký dự tuyển sinh cho tất cả các nguyện vọng.
- Trường PT DTNT THPT Ninh Thuận và Pi Năng Tắc:
+ Chỉ tuyển học sinh thường trú và định cư từ 03 năm trở lên (tính đến ngày tuyển sinh) thuộc khu vực tuyển sinh đã quy định và một số vùng khó khăn khác được Ủy ban nhân dân tỉnh cho phép. 
+ Quy định về “định cư từ 03 năm trở lên” có yêu cầu như sau: Học sinh thường trú tại xã hoặc thôn, khu phố thuộc khu vực tuyển sinh đã quy định; nếu tại xã có trường THCS thì bắt buộc phải học tập từ 03 năm trở lên tại xã đó, trường hợp tại xã không có trường THCS thì học sinh được phép theo học tại trường THCS lân cận đóng trên cùng địa bàn huyện.
+ Trường hợp vùng thuộc khu vực tuyển sinh mới quy định bổ sung chưa đủ 03 năm: Học sinh đã thường trú và đã định cư (sinh sống, học tập) từ trước đó tại thuộc khu vực tuyển sinh mới được quy định bổ sung, nếu từ 03 năm trở lên (tính đến ngày tuyển sinh) đều thuộc đối tượng tuyển sinh của các trường PT DTNT THPT hoặc được hưởng các chế độ ưu tiên có liên quan khác.
- Trường THPT chuyên: chỉ tuyển học sinh thường trú tại tỉnh Ninh Thuận.
e) Để xác định thường trú, tạm trú của học sinh; căn cứ vào một trong các loại hồ sơ sau: 
- Bản photo copy Căn cước công dân (nếu là thường trú).
- Giấy xác nhận tạm trú của cơ quan có thẩm quyền.
- Trường THCS mà học sinh đang theo học (học sinh đang theo học tại trường THCS đóng trên địa bàn địa phương nào thì được xem là tạm trú tại địa phương đó). 
- Riêng các trường PT DTNT THPT Ninh Thuận, Pi Năng Tắc: Phải có xác nhận của cơ quan công an về thời gian thường trú tại khu vực tuyển sinh đủ 3 năm trở lên (tính đến ngày tuyển sinh). Các trường THCS có học sinh đăng ký dự tuyển sinh vào trường PT DTNT có trách nhiệm lập danh sách, gửi kèm văn bản đến cơ quan công an cấp xã nơi học sinh thường trú để xác minh tình trạng cư trú của học sinh làm căn cứ gửi các trường DTNT có cấp THPT nơi dự tuyển. Trường hợp các cơ sở giáo dục đã được cấp quyền khai thác CSDL quốc gia về dân cư; hồ sơ hợp lệ là file dữ liệu được xuất ra từ phần mềm thay thế cho xác nhận của cơ quan công an.
2. Nguyên tắc tuyển sinh vào lớp 10 THPT
a) Học sinh thường trú hoặc tạm trú tại huyện thành phố, xã phường thuộc khu vực tuyển sinh nào thì chỉ được đăng ký dự tuyển vào các trường THPT thuộc cụm tuyển sinh của khu vực tuyển sinh đó. 
Trường THPT chuyên Lê Quý Đôn chỉ tuyển học sinh thường trú tại tỉnh Ninh Thuận (tính từ ngày 30/4 của năm tuyển sinh trở về trước).
b) Tuyển theo chỉ tiêu được giao cho từng trường THPT và theo sắp xếp điểm xét tuyển từ cao xuống thấp; không quy định trước điểm chuẩn trúng tuyển của từng trường. 

